

# 锡山:绿水青山好,人在画中游

江南水乡的灵韵,带着新式设计的创意,让城市的花园、绿地不仅可亲、可赏,更因海绵城市、慢行步道等新功能的导入,科技时尚味十足。在锡山,26个大小公园、口袋公园串联起美丽的山水廊道,为每一个居住其中的人带去诗意美好的岁月。

## 蓝绿空间四季焕新

南临太湖、北通长江,东接苏州、常熟,“三山二水”的自然资源禀赋,形成了多山、多水系的天然风貌,山河蜿蜒,蓝绿交融,田园阡陌,形成个性化城市与自然村落、江南院子融为一体的空间系统,勾勒出新江南特色的城市天际线,一个个大小公园,游园,星罗棋布的口袋公园,编织起秀美、灵气的风景带。

看多了城市喧嚣,来无锡东部的宛山湖感受湖畔烟波的自然抒怀,最是惬意。狭长的湿地周围遍布清风花海,木栈道和小青砖组成的宛山湖生态步道也是马拉松和健步爱好者最青睐的路线。在风景里跑步,拥抱美景和负氧离子,感受自在自由!每年春秋两季,这里还有湖畔音乐会,围绕着湖区的宛心花田就像四季换新的立体花毯,一瞥惊鸿。即便是深冬,粉紫色

的醉蝶花依然饱满明丽,白石浅滩和逐渐变淡的草坪,讲述着“颜即正义”的吸引力法则。这个绿地面积304.4公顷、水域面积217公顷的美丽大公园可是多次登上央视、《人民画报》的封面级美景诞生地,也是国际友人口中的“中国水乡塞纳河”。

在锡北斗山,山路弯弯十里长,山清水美茶果香。一度刷屏无锡人朋友圈的首条彩虹山间步道,正藏于此。这个宝藏山林是个开放式的大公园,四季皆有妙趣奇景,春天的茶林梯田翠绿欲滴,黄桃、西瓜、葡萄等夏秋季节瓜果弥漫着丰收的甜香,到了深秋初冬,矮脚雾的水墨韵味独一无二,陡生多少文艺浪漫!

从斗山下来的不远处,锡城第一网红私家花园多多花园位于胶山之北,春天的如帘紫藤,五月的玫瑰以

及深秋的枫叶,都在述说造梦者对美好生活的执着追寻。赏罢花园看庄园,溢盛的绣球花海如若见过,定也难忘,蓝紫色的梦幻花浪,将繁盛的壮丽镌刻入心。

时令不同,景亦不同,季季出新。绿地和花园,是承载幸福美好生活的容器。更令人称奇的是,有些公园,绿地不仅仅颜值出众,还有防涝节水、海绵城市等先进功能的智慧元素加持。像著名的老网红胶阳路景观带,四季花海上新花色终年不绝,秋天的向日葵,地肤草还没看够,格桑花又开再现生机无限。无数露营者接踵而来,不为人知的是,舒缓连绵的草皮之下,暗藏了一个个“雨时见溪,旱时赏石”的雨水花园,它们营造了雨季水声潺潺、旱季花木葱茏,草坡下暗藏多级蓄水、排水装置。

## “绿脉+文脉”与城市共生长

旷达的田野和高品位设计的现代城市公园在锡山完美相融,大有大的豪迈,小有小的玲珑。今年,锡山区计划完成15个公园的新改建任务,通过以点连线、由线及面逐步构建便捷惠民、景观靓丽、功能丰富的“城市公园绿地10分钟服务圈”,全力打造市民看得见、摸得着、感受得到的美丽宜居生态环境。这些综合性公园是集生态之轴、智慧之轴、品质之轴为一体的新型城市空间。

儿童友好公园是时下非常流行的一种口袋公园,锡山区紧跟潮流,新建云朵公园和惠园两个儿童友好公园。两个公园分别建在云林春雷幼儿园南侧和锡山第二实验小学周边,紧邻学校的地理位置,让它们最大化地快乐儿童、服务儿童。云朵公园,顾名思义,以云朵元素为设计主题,公园中部由云朵漫步径形成核心路径,作为趣味动态的活动空间。对于孩子们而言,在公园游玩嬉戏仿佛置身于梦幻城堡。相比之下,慧园的风格就简单得多,配有户外教室座台和文化科普长廊。

每座城的“人民广场”都承载着当地居民最亲切的回忆,如何根据需求和美好愿望继续书写美好故事成了一个不小的难题。事实上,城市的更新改造与保留传统、延续历史并不冲突,查桥人民公园和甘露广场便是其中的成功案例。保留查桥文化历史,留住缕缕乡情记忆,通过改造将查桥人民公园打造成查桥老城片区集广场活动、社区健身、文化体验及林荫休闲于一体的社区乐活天地,以全新的更生态、更活力、更具有文化气息的姿态归来。

在锡山,公园建设持续“焕新”小游园不断“加量”“推窗见绿”“出门入园”“一路一特色”正在逐步实现,绿色、宜居、生态、健康正在成为越来越多人的切身体验。城市绿廊和绿色步道为百姓提供休憩健身、绿色出行的场所和途径,与分布均衡的公园绿地一起构建市民亲近自然的生态网络。

(陶洁)



## 大批“小而美”上新

高楼林立、车水马龙的城市空间中,“穿插”着新奇创意、绿意盎然的空间,居民在家门口就能“推窗见绿、出门入园”。锡东新城创融大厦写字楼下,几何树阵的小迷宫绿地座椅上喝杯咖啡,冬日暖阳的确幸俯首可拾。

口袋公园越建越多,各美其美。云林街道今年新出的趣园、禾园、绣园和掌园可谓其中的“精微绣”,带有鲜明人文主题的每个“分”花园都有健步跑道、城市驿站,恬静又生动的景观为市民们营造了家门口的“微幸福”。隆冬季节,花色略显清淡,但简

约的白石和褐色枝条,未曾辜负大画家倪云林故里艺术气息的深厚积淀。

占地9705平方米的趣园是四个小公园里最大的,园内设有360米的健身步道,2块运动场地,8件健身器材和95个停车位;建在云林苑别墅区旁的禾园健身步道更长一些,运动场地达到3块,芦苇、竹林以及一片幽静的睡莲,为景观小品带来更多的解读方式,其中的艺术、党建、阅读元素为美景再添人文新印记。

即便是高架桥下的“边角料”,一个个桥下公园,也能让旅途经过的双

眼,感受“转角遇到爱”的莫名惊喜。驾车经过安镇东翔路至新华路,一片“新中式园林”花境替代了原来的茂密树丛,绿色佛甲草、灰白景观石带来崭新的艺术小品集,或如山丘,或呈船形,与半人高的绿植相映成趣。若在夜间,新款灯带作用下,明亮之余带来别样的赏景视角,令人耳目一新。这些边角地、夹花地让桥下空间灵动曼妙的同时,还新增了网球场功能,与周围的15分钟健身圈、体育公园慢行环联动,成为供市民游玩的设施场所。